

## ОТЗЫВ

об АКД Валерии Олеговны Кулешовой  
*«Терминосистема фотонных кристаллов с позиций системного и когнитивного подходов (на материале английского и русского языков)»*,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Рецензируемый автореферат В.О. Кулешовой посвящен актуальной теме – использованию комплексного подхода – системного и когнитивного – для исследования формирующейся терминосистемы предметной области «Фотонные кристаллы». Используемые В.О. Кулешовой системно-структурный и когнитивный подходы в исследовании терминологической лексики указывают на несомненную **актуальность** выполненной работы. Это динамично развивающаяся терминология, отражающая современные тенденции в теории термина и позволяющая решить проблемы инвентаризации новой терминологической лексики, а также помочь решению практической задачи лексикографического характера. В работе решается также прикладная лексикографическая задача – теоретически обосновать необходимость создания словарей в новых областях наук, в которых этих словарей пока нет.

Используемые В.О. Кулешовой структурный и когнитивный подходы в исследовании терминологической лексики указывают на несомненную **актуальность** выполненной работы.

**Научная новизна и достоверность** научных положений и выводов, содержащихся в автореферате В.О. Кулешовой, заключается в систематизации терминосистемы «Фотонные кристаллы» в аспекте структурно-семантической и pragматико-функциональной ее специфики.

Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными, и отражают многоаспектность изучаемой проблемы. Отличительной чертой диссертации является ее оригинальность, четкость и доказательность положений, адекватность используемых методов, наличие достаточного количества эмпирического материала.

Достоинством работы является выявление с позиций системного и когнитивного анализа трех тематических групп (проектирование, процесс создания, использование) и шести подгрупп (основные понятия, математический анализ, свойства материала, структура, материалы, изготовление), формирующих терминосистему наименований сферы фотонных кристаллов с учетом их внутригрупповых отношений и функционирования в специальном и общеупотребительном языках;

Как свидетельствует автореферат диссертации, новизной в работе является также установление ключевых концептов терминосистемы предметной области «Фотонные кристаллы» и разработку отраслевого терминологического учебного словаря.

Как показывает АКД, диссертация В.О. Кулешовой вносит существенный вклад в развитие современной лексикографии, а возможность применения теоретических и практических результатов, полученных диссидентом, не вызывает сомнения.

Результаты исследования получили надежную и всестороннюю апробацию на конференциях разного уровня, по теме диссертации опубликовано 7 научных статей, изданных в научных журналах, включенных в перечень, утвержденный ВАК Республики Беларусь и Российской Федерации, из них одна статья входит в международную базу Web of Science Core Collection.

Сказанное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Валерии Олеговны Кулешовой на тему «Терминосистема фотонных кристаллов с позиций системного и когнитивного подходов (на материале английского и русского языков)» соответствует паспорту заявленной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

1 сентября 2023 г.

*Я, Муратова Елена Юрьевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

доктор филологических наук  
(10.02.01 – русский язык),  
профессор кафедры  
белорусского и русского  
языкознания Витебского  
государственного  
университета  
им.П.М. Машерова

Муратова Е.Ю.

*Майер*



Подпись удостоверяю  
Хранительник отдела кадров  
Е.П. Соловьёва  
08.09.2023